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A korona ragyogása.
A magyar szent koronát a nemzeti ünnepek 

néhány napjára közszem lőre teszik s megkezdő­
dik a zarándoklás e nemzeti kineshez, aztán di­
csőséges menetben leviszik az uj országházba és 
a >zent k>»rónát meg szentebbé teszik, hogy dics- 
sngarai között hirdetik ki a magvar országgvü-
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lés mindkét házának jelenlétében a törvényt. Ma­
gva vor s zá g «'z e ré v e s lenn a 11 á sá 11 a k megöl *ö k ité-
sérol.

Mi sem bizonyíthatja a magvar szent koro- 
na jelentőségét, nyilvánvalóbban mint ez a moz* 
/amit.

Nincsen nemzet, a melynél a koronának 
olyan nagy jelentősége lenne, mint nálunk.

\z  idők folyása nemzeti kincs(*sé, politikai 
fogalommá tette, jelképe a nemzeti alkotmányos 
királyi hatalomnak, s hozzá fűződnek a királyi
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jogok legjelentősebbjei, u . v, hogy csak az a ma­
gyar király gyakorolhatja a királyi jogoknak tel-* j  % c_>« »’ t •»
jét, aki a szent koronával meg van koronázva.

Így válik a korona az állami suverenitás 
Kifejezője ve.

A korona azonban nálunk nemesak monar- 
chiktis jelvény, hanem egyúttal kifejezője a nem­
zetben rejlő fiatalomnak is.

Régi magvar jog szerint a korona az állam- 
területnek is eszményi representáiőja, és ebből 
kifolyólag minden talpalatnyi magvar föld révén* c. i • c «
4*8 előtt a magyar nemes tagja volt a koroná­
nak. s 48-ban a jiolitikai jogok egyenlővé tétet­
vén, bátran mondhatjuk, hogy minden magyar 
ember tagja a koronának, más szóval részese az 
áJ la in i sou ve re n i tá snak.

Ez a nemzeti tan speciálisán magyar, de 
az alkotmányos szabadság eszményéből tekintve,i  o  •

a legszebbek egyike is. mit monarchikus állam 
felmutatni tud.

Rgv nagy történeti múlthoz fűződik ez az
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államjogi felfogás, és a történeti dicső esemé­
nyekhez közjogi fogalmakat fűz.

Méltán zarándokolhatunk tehát a szent ko­
ronához hódolattal, a nyers anyag, az ő díszes•> « o

ornamentikáival egy nagyszerű tanúságot szol-
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gáltat, hogy a jog az államok legbiztosabb alap­
ja, mert egy ezredévet egy uj ezredév reményé­
vel enged ünnepelni.

Örömmel tudjuk, hogy líömönnegve fiait, 
ifjúságát is elviszik bódolni a szent korona elé, 
hogy mentsenek erőt a nemzeti eszmék, szent 
hagyományok á|»olásához.

Vármegyénk bandériuma is ott lesz abban 
a diszmenetben, a mely a koronát fogja kisérni, 
s ha hódolatát bemutatja élő, felséges királyának, 
hódolata szólni fog ama dicső eszméknek./ fogal­
maknak is, a melyek a szent koronához fűződ­
nek.

Megyénkből sokan, nagy számban fognak 
megjelenni Buda várában, hogy a koronát meg­
szemléljék, vannak törvényhozóink, kik a korona 
dicssugaraitúl övezve fognak részt venni a tör­
téneti nagy momentumban, lesznek megyei ban- 
deristáink, kik a koronát kísérni fogják, és ép 
azért, mi kívánjuk, hogy azt a z ’alkotó szellemet, 
a mely a szent koronát ezeréven fenntartotta, a 
mely hozzája annyi dicső emléket, annyi erkölcsiV V « ' ^
erőt fűzött, szívják mélyen lelkűkbe, s azután 
hozzák magukkal, ide megyénkbe is el, hogy 
azt egy uj ezredévben itt is hazánk és megyénk 
javára gyümölcsöztessék.

Nem elég a haza dicsőségére nyakig úsz­
nunk az ünneplésbe, de régi hagyományok 
szerint kell alkotni, hatni, cselekedni, s ha a 
millenniumi év nem volt elég arra, hogy minden 
nemes törekvésünket megvalósítsuk, ám folytas­
suk millenniumi szellemben munkálkodásunkat

lassan éveken át, ahogy őseink is évszázados
munka által alapították meg a hazát, évszázados
munka állal szerezték meg a koronának azt az
erőt, a melvlyel ma bir.

« •

A magyar szent korona ragyogása töltse be 
lelkünket, merítsünk erőt és tanúságot.

minden oldalról a rokonszenv sugárzott.

Bankett.
A beiktatási ünnepnek méltó záradéka volt az ugyan­

azon nap délután 1 órakor megtartott bankett, mely a 
„Három-Rózsa“ dísztermében folyt le mintegy 200 terí­
tékkel úgy, hogy a nagyteremben mozogni alig lehetett,

Beiktatási ünnepély.
A helybeli róm. káth. egyház újonnan kinevezett 

lelkésze, főtisztelendó Verbjár Péter plébános ur, f. évi 
május hó Öl én tartotta egyházába ünnepélyes bevonulá­
sát, a mely napon az egyházmegyei kormányzat által 
beiktatva lett, állását végleg, h vatalosan elfoglalta, s mint 
illetékes helyről felvilágosítottak, e tény előtt ünnepelte- 
test elfogadni az uj lelkésznek nem is lett volna helyes.

V erb}/ír  P é te r  az uj kath. plébános nagyon rokon­
szenves megjelenésű, kellemes modoiu férfin, kinek egész 
egyénisége magán visel» a nemes lélek, embertársai iránt 
melegen érző szív kinyomatát, beszéde a higgadt és meg­
fontoló szellemet, kiváló tudományt árul el.

Természetes, hogy ilyen tulajdonságokkal megáldva,
a hivatalos köröknél tett látogatásai alkalmával min-
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deniitt a legrokons/.envosebb fogadtatásban részesült, s 
mindenki a legélénkebb figyelemmel várta a beiktatási 
istentiszteleten az uj plébános első feliepését, első beszé­
dét s ennek elveit.

A z eg y h a  i ünnep .
A beiktatási ünnep vie ban szép keretben folyt le 

a kalb, templomban. Az i-g-sz \vmpiumot sírni u elfog­
lalta nemcsak a kath. hívek serege, hanem a különféle 
hatóságok, testületek, társadalmi körök és más felekeze­
tek képviselősége, úgy hogy nincs Rimaszombatban egy
társadalmi ténvezö, a mely ott ne lett volna az istentisz-
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lohten. A helybeli társadalomnak s; ine-java volt tehát 
együtt, hogy szemtanúja legyen az uj lelkész beiktatásá­
nak Főtiszt. M a r s ó  G é za  egvházm. kanonok, kisérve lé-
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nyes papi kiséret által végezte a beiktatást, s a hívekhez in- 
té*7ett mély bölcsességii szép szavak után az uj plébános, 
\ er hjár Péter tartotta meg híveinek az első szent beszé­
dét. Beszédébe u kerülve a dagályt, a fen költ, tiszta szel­
lem nemes egyszerűségével magyarázta meg hármas hi-
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tatása : a tanítói, papi, kormányzói tisztét, az azzal ösz- 
szefüggó kötelességeket és jogokat, s itt kitért azon 
álláspontra is, a melyet mint kath. lelkész más vallásfe­
lekezetekkel szemben követni fog. A béke angyala kíván 
ö lenni, ki a szeretet tanaival jön, és a szeretet tanait 
hirdeti, ki embertársait szeretni tudja, még ha azok más 
felekezetüek lennének is, — hiszi és reméli is, hogyO  J

mint a szeretet apostola, mindenkitől szeretve fog lenni. — 
A nemes lelkipásztor ezen szavai oly mély hatást tettek 
a jelenlevőkre, hogy a társadalom legszélesebb köreiben 
a legrokonszenvesebb véleményt ébresztette fel maga 
iránt s a sziveket egy csapásra meghódította.

A mélybatásu szép beszéd után ünnepélyes isteni- 
tisztelet következett ; fényes segédlettel az uj plébános 
mondotta el az ünnepi misét, a melyet az összes je len -  
voltak végig meghallgattak, s a közönség csak a mise 
utolsó énekakkordjai után indult kifelé.

T isz te lg ések :
A róm. kath. egyházban a beiktatás megtörténvén, 

az uj plébános a hivatalos tisztelgéseket fogadta. Első­
nek az egybáztanács üdvözölte uj lelkészét. A plébános 
ur biztosította a küldöttséget hogy egyháza szivéhez van 
nőve már is, s csak kéri, bogy a milyen meleg szívvel 
vezeti az ügyeket, olyan bizalommal támogassa a tanács 
ötét. - -

Ezután a kath. olvasókor nagyszámú küldöttsége 
tisztelgett; a küldöttséget J fo lló sy  József elnök vezette 
és szép szavakban üdvözölvén a plébánost, kérte jóindu­
latát, kegyes támogatását. — A plébános válaszában ki­
emelte azt, miszerint a távolból is már rokonszenvvel ér­
tesült az egyesület helyes, korrekt szolleméről, s ép azért 
most a közelben kétszeres érdeklődéssel fogja kisérni 
működését, a melyről hiszi, hogy nemes irányának fel­
virágoztatásara fog közrehatni.

Mint értesülünk, tisztelegtek még az uj plébánosnál, 
az egyházak, a vármegye, a város, a kir. törvényszék, 
és járásbíróság, a hadsereg, más hatóságok fejei, külön­
féle társadalmi intézetek, egy szóval az uj plébános iránt

a rendezőség végre a terein csinos díszítésére is gondolt, 
ugv, hogy valóban a legszebb keretben folyt le a ban­
kett, a melyen ott láttuk társadalmunk ^zine-javát, mind­
azokat, kik az ünnepélyes beiktatáson is ott voltak.

Az ünnepi helyet Verbjár Péter plébános foglalta 
el, kilói jobbra Bornemisza László alispán, balra tőle 
Marsó Oéza foglaltak helyet, majd jöttek a polgári és 
katonai notalülitások, az összes társadalmi intézmények 
képviselői, mind kivt tel nélkül, — sajnálattal nélkülöztük 
azonban vásosunk polgármesterét, kit betegeskedése tá­
vol tartott. Hangsúlyozva emeljük ki, bogy a banketten 
egyiiiás mellett ott láttuk békés egyetértésben (Rauf Pál
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ág. ev., <’zinke I."tván ev. ref. és Sing, r Leo izraelita 
lelkészeket.

Az asztalokat a legfinomabb borok kollektiója dí­
szítette, a melvet maga az eg\liáz bocsátott rendelkezés-
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re. — A zenét Kálmán adta, s a banketten kezdettől 
fogva csakhamar a legjobb hangulat uralkodott. És ez a 
hangulat íokról-fokra emelkedett, kivált az elmondott szép 
beszédek lelkesítő hatása alatt.

A felköszöntök sorát maga az ünnepelt Verbjár IV -  
te r  plébános nyitotta meg, éltetve ő Felségét, szeretett 
királyunkat, mint a rimaszombati róm. kath. egyház pat- 
ronusát, ki őt (»zen egyház plébánosává leg kegyel meseb- 
Ijeii kinevezte. Emelkedett szép szavakban elmondott túszt 
zugó éljenzésre ragadta a jelenvoltakat. Ezután ugyan­
csak az ünnepelt méltatta a helyettes püspök Szekeres 
I s tv á n  érdemeit az egybázkormányzat körül, éltette őt, 
mint a kinek beles kormányzata alatt kezdi meg hivata­
lit. aztán megköszönte főtisztelendó Marsó Géza kano­
nok részvételét a beiktatásnál, majd az egyházközséget 
és a megjelent közönséget éltette. Az ünnepelt térim a 
bankett . órán ismételten K Űzői alt é.-> magas elotjuentiá- 
val, kitűnő szellemmel fejtette ki, hogy lehet a társada­
lomnak együtt ünnepelni, a nélkül, hogy egymás érzel­
meit megsértsük; gyönyörű szavakban fejtegette a szere­
tet elveit, majd kimondotta, hogy ő mindenkit tiszteletben 
akar tartani, de magát, egyházát nem engedi kicsinyleni. 
Az ünnepelt férfin szép szavait mindannyiszor zugó él­
jenzés fogadta.

Ju ra  s ió  Jakab, az egybáztanács világi elnöke emel­
kedett fel általános figyelem közt, és mély értelmű, szép 
szavakban üdvözölte szívből a kath. hívek nevében uj 
>ásztorukat. Viharos éljenzés adta meg a visszhangot a 
el kés beszédre.

Egymásután szólaltak fel ezután a helybeli feleko- 
kozetek lelkészei (H anf I\V  az ág. evangélikus, ('zinke 
István az ev. református és Singer Leó az izraelita egy­
ház részéről, mindegyik lelkész a szebbnél-szebb gondo­
latokkal ünnepelték a felekezetek közti béke- és egyet­
értést.

M arsó Géza gyönyörű szavakban fejtetle ki a ha­
zafi eszményi feladatait, a melyeket czélpontul tűzött ki 
az újonnan beiktatott lelkésznek.)

I tán a D r. Szétess Úélön történeti alapon igyekezett 
kimutatni a kath. egyház hazafias múltját, a mely ös>ze 
van forrva a nemzet történetével, de utalt aztán arra, 
hogy az egyház ma már kénytelen uj erőforrásokra tá­
maszkodni, s hogy ez híveinek tömörülésében, auiono- 
mikus szervezéseben található fel; ilyen autonomikus tes­
tület bevezetője a helybeli kath. kör is, a mely a haza­
fias traditiók ápolása mellett autonomikus törekvések 
ápolója, s nem fog soha felekezeti gyiilülség plántáló ja 
lenni. Főtisztelendó Verbjár Péter egv uj csillag, az ő 
mai szép beszéde az ő ragyogása, s az vezesse a katbo- 
likus társadalmat és ilyen szellemmel üdvözli a kör ne­
vében az uj plébánost.

Az éljenzéssel fogadott meleghangú beszéd után, 
Valiimra János  lelkes éljenzések közt éltette a hadse­
reg jelenlevő tagjait. Molnár Jó zse f  emelkedett szép sza­
vakban emlékezett meg a kereszt halalmáról, a mely ha­
zánkat századokon át fenntartotta, s élteti a protestáns hit­
község mellett felebaráti szeretettel az uj plébánost. — 
Török János  ecseteli azon érdemeket, a melyeket 1 éven 
át a plébánia vezetése körül hullák Janos administrator 
szerzett A viharos éljenzés volt a tanú, mennyire a kö­
zönség szivéből beszélt a szónok.

Po! tesek Mez só éles elmeéllel, kitűnő szellemmel 
méltatta Józsa Antal érdemeit a közoktatás terén, a mit 
Jozsa Antal szép beszédben köszönt meg, és viszont egy 
briliáns elmefuttatásban reflektált arra, hogy a katbolikus 
körnek is nagyon lehet helyes irányban haladnia, s kí­
vánja, hogy kövesse az uj plébános példáját, a rektor pe­
dig kiáltson reá egy helyes Áment, élteti a helyesen ki­
áltó rektort, Uthy Antalt.

Lzek után még sok szép túszt hangzott el, a me­
lyek mind a lelkes hangulat visszatükrözni voltak.

A szép társaság csakugyan a legjobb hangulatban 
az esti órákig maradt együtt, s a vig poharazás közt a 
kedélyek egy ünnepi bankettről a legszebb emlékeket sze­
rezték meg és vitték el magukkal.



Levelezés.
Nagy-Rőcze, május 31.

Nagv-Rőcze város nemeskeblü hölgyei által a n.- 
rőczei in. kir. állami polgári és felső kereskedelmi iskola 
ifjúságának a millennium alkalmából ajándékozott 500 
írt értékű aranynyal, ezüsttel hímzett, fehér selyem disz- 
zászló felszentelésének és átadásának Ünnepe tartatott 
meg május 30-án.

Oly impozáns ünnepély volt ez, a minőt Rőczén 
nagyon ritkán láthatunk. Nem a külső fény és pompa, 
nem az ünneplők sokasága kölcsönözte a nevezetes ün­
nep hazafias színezetét, hanem a nemesebb kebel azon 
magasztosaid» érzelmeinek természetes nyilvánulása, mely 
szeretettel karol fel mindent, a mi édes magyar hazánk 
javának előmozdítására, az ifjúság, haza és faj szeretett­
nek fej ébresztésére és ápolására nézve szükséges.

í nuep volt ezen nap, ifjúságunk örök emlékű ün­
nepe. Hölgyeink újabb bizonyítékát adták annak, hogy 
az ö nemes szivük, lángoló és soha nem lankadó haza­
szeretetük egyike ama hatalmas tényezőknek, melyek ar­
ra vannak hivatva, hogy békében a magyar állameszmét, 
balsorsban a magyar fegyvereket juttassák diadalra.

S a tu dón e helyen is kifejezzük köszönetünket és 
továbbra is becses támogatásukért esedezünk, kérjük a 
mindenhatót, hogy a magyar nő nemes szivét, annak 
minden igaz ügyben kifejtett fáradozását áldja meg az 
ég minden áldásával.

Az ünnepély délelőtt 9 órakor vette kezdetét. Az 
ifjúság a róni. kath.. majd pedig az ág. ev. templomba 
vonult, a hol már fényes közönség várta. Beliczky Gusz­
táv r. kath. plébános és Chriastély Gyula alkalmi remek 
szónoklatai a je le n le v ő k r e  mély benyomást gyakoroltak. 
Miután a zászló mindkét templomban feszenteltetett, a 
zászló átadásának aktusa a város dísztermében folyt le.

Mihalik Dezső az adományozó hölgyek kérésére 
Perjéssy László igazgatónak a következő beszéd kísére­
tében adta át a zászlót:

„Ismeretes mindnyájunk előtt azon mozgalom, 
melynek végezélja volt e magasztos áldó ünnepély. Vá- 
rosunk hölgyei az ifjúságot — a virágzó intézet iránt 
táplált hazafiul érzelemből, az ifjúság iránt tanúsított 
ragaszkodás és szeretetből kifolyólag — az ezred év al­
kalmával egy disz zászlóval ajándékozta meg.

Az isten házában vázolva volt a szent őzéi, a ma 
gasztos eszme, mely a már lelszentelt lobogóhoz fűző­
dik. nekem jutott a szerencse, hogy a hölgyek ajándékát 
nektek, tanáraitoknak, igazgatótoknak az ezredév emlé­
kéül szent ereklye gyanánt átadjam.

Fogadjátok és fogadja igazgató ur e lobogót szí­
vesen.

E lobogó oly sok szent és nemes őzéit van hivatva 
ifjú telketekben ápolni, hogy ha azokat megértettétek, 
telketekbe véstétek, akkor a nemzeti színnel díszített 
lobogó valóban oly szimbulom, a milyen gyanánt az aján­
dékoztatok

Nem akarom lelkészeink szép szavait ismételni. E 
lobogó nőink fáradhatatlan buzgalminak gyümölcse, s 
amint egyesítette őket a nemes ezél a buzgalomban, ak­
ként egyesítsen titeket is e lobogó a nagy, nemes és 
hazafias tettekben. Ez buzdítson egyetértésre, kitartásra, 
hazaszeretetre, ennek emléke lelkesítsen minden nemesre. 
Ha a torna versenyre rándulástok alkalmával a szent 
korona előtt elvonultok e lobogó alatt, kérjetek áldást a 
hazára, annak minden hü fiára, kérjetek erőt arra. hogy 
fényt, dicsőséget szerezzetek azon intézet számára, mely 
ifjú lelketek nemes virágait oly gyöngéd, oly odaadó 
gonddal ápolta.

A róczei magyar hölgyek hazaíias érzületének nyil- 
vánulását a mily nemes szív, az igaz érzelem teremtő,

\ t a és szeplőtlen irányt és szellemet, erkölcsöt és
jellemszilárdságot ápoljatok lelketekben, mert e lobogó 
annak a jele.

Méltánylás illeti a tanári kar azon működését, mely- 
ivei a társadalom tiszteletét és vonzalmát szerezte meg 
magának, s nem csekély részben e kivívott rokonszenv 
eredményezte ezen lobogó átadatása által nyilvánuló mél­
tó elismerést. Kérjük ókét a haza javát ezélzó áldásos 
működésük oly irányban való kifejtésére, a mint azt ed­
dig is tették.

Átadom végül az igazgató urnák e zászlót, őrizze 
azt meg mint az első ezred befejezésének szép emlékét, 
őrizze azt meg mint a második ezred emlékére adott 
becses ajándékot.“

Perjéssy László következő beszéddel vette át a zász­
lót :

„Köszönjük e szimbólumot: njabb záloga ez, újabb 
bizonyitéka ez a magyar nő lángoló hazaszeretetének, a 
nagyróczei hölgyek intézetünk iránt táplált jóindulatá­
nak.

Az elnök ur által kifejtett elveket mindannyiau kö­
vetjük s hogy azokat mint eddig, úgy ezután is az ifjú­
ság leikébe vésni törekszünk, azt ez alkalommal is ünne­
pélyesen fogadjuk. Szent Ígéretet teszünk, hogy a haza­
szeretetei, az erkölcsi jellemszilárdságot az idők végéig 
megőrizzük.

A midőn e zászlót átveszem, köszönetét mondok 
azon lelkes társadalomnak, mely iskolánk, nemzeti neve­
lésünk ügyét felkarolta, megőrizzük azt szent ereklye 
gyanánt, megőrizzük azt mint drága kincset, mint az 
önzetlen hazaszeretet nyilváculásának köszönettel foga­
dott drága jelvényét.

Kívánjuk, hogy Kóezo hazafias társadalmának is­
tápolója ne szűnjék meg, hogy erőt nyerjen az, egek u- 
rától, kinek áldását mindnyájunkra kérem. Éljenek a 
hölgyek.“

Lelkes éljenzés és a „Rákóczi Induló“ hangjai mel­
let az ünnepély véget ért. Délután az eredetileg a város 
kies fekvésű fürdőjében tervezett tavaszi tánezmulatság 
helyett, az időjárás kedvezőtlen volta miatt a műkedvelő 
társulat nagytermében tartott kedélyes tánezmulatság 
nyújtott alkalmat arra, hogy e nap egyéb tekintetben is 
emlékezetes maradjon. — D a n c s h á z y  G .

város boldog lakosainak hiánytalan bordái és ép kéz-lábai 
miatt arra az esetre, ha ezen az utón egymást megláto­
gatni óhajtanák.

Tek. Szerkesztő ur ! Kérjük teljes tisztelettel, szí­
veskedjék ezen sorainkat becses lapjába felvenni, hogy a 
ratkóvölgyi szomszédaink fenti aggodalmait eloszlassuk, 
s őke', az utak jobb karba helyezni ezélzó szándékukban 
bár üdvözölve, de felkérjük, használják fel velünk együtt 
buzgalmukat a sokkal fontosabb útvonalak érdekében, ez 
pedig a ratkó-jolsvai és ebbe beágazólag a kövii-rákosi 
és kövii-naudrási útvonalak. Hisz’ a boldog nagyróczei 
lakos jó megyei utón lakva, Rimaszombatba igen kényelme­
sen utazhatik akár Tiszoh-z felé, vasúti utazással koubi- 
nálva, akár pedig közvetlenül a vasutat veheti igénybe ; 
éppen igy a rimaszombati lakosnak sincs oly sürgős 
dolga, hogy az Ratkó és Vashegyen át Rőezére utazzék. 
Ratkóvölgyi lakosnak pedig Rimaszombat felé szinte jó 
megyei ut ál rendelkezésére, azonban rósz utón kell men- 
nie Nagy rőezére Vashegyen át. Ez fáj tehát! Igaz, ez az 
útvonal is rósz, »le nem a személyforgalom indokolná 
ezen útvonal kiépítését, hanem úgyszólván egyedül a bá­
nyaiparral összefüggő nagy teherszállítmányok. Tudjuk 
azt, hogy ezen útvonalat a hatalmas bányavállalatok, 
mint érdekeltek évenként nagy áldozatokkal javítják és 
tartják fenn, sőt újabban az ezen útvonal közelében fekvő 
községek is bevonattak az utfentartási költségekhez.

De hál kedves ratkóvölgyi szomszédaink, miért 
óhajtják éppen ezt az — úgyszólván bányaipari — útvo­
nalat kiépíttetni, a mikor úgy önök, mint a nagyróczei 
járásnak legalább 20 község lakosainak, akár a vasúti 
állomáshoz, — tehát Rőezére is — akár a piaczra, akár 
pedig a szolgabirói hivatalba Jolsvára kell utazuiok V De 
ez az utvonalt nemcsak- a fenntnevezett czélokból tör­
ténő süni közlekedés miatt fontos, de a Vashegy kör­
nyékén nagy szegénységben kínlódó sok ezerre menő 
lakosságnak valóban életfeltétele. A Vashegy tövében lé­
tező bánya és vasipari vállalatokkal kapcsolatos nagy­
mérvű vasórcz, nyersvas, faszén és fa szállítás ezeken az 
utakon történik, s ezeken keresi a nép a mindennapi ke­
nyerét. — De milyen keserves kereset az ily utón.

Ezen útvonalakat is csak az érdekeltség tartja fel 
évek óta; kedves szomszédaink igen jól tudják, hány 
ezer forintot áldoztunk csak 5 óv óta ezekre az útvona­
lakra? De már kimerültünk! mert már az eddig kiépí­
tett útszakaszokat is alig bírjuk fenntartani, tovább épí­
tésről pedig szó sem lehet, ha a t. vármegye igazán 
kiérdemelt pártfogásába nem fogad bennünket. Megérde­
meljük, sőt elvárhatjuk azt, hogy segiUen rajtunk, mert 
ily mostoha viszonyok között alig vagyunk képesek a 
ránk nehezedő országos, megyei és községi kötelezettsé­
geinknek megfelelni.

Egy megyének lakosai vagyunk mink is, csak úgy, 
mint a Sajó és Rima mentiek, s mily különbözőleg gon 
doskodik a t. vármegye mii ólunk! Álig ott községről- 
községre vezető gyönyörű utakat — sőt helyenként egy 
völgyön két párhu/amos utat is, — rendkívüli gondo­
zással tart fel, s még az utszélén növő ós a közlekedést 
legkevésbé zavaró füvet is lekapartatja, addig nálunk az 
utak építését arra a nyomorult keresetre kárhoztatott la­
kosságra utalja, s ott hagyja a sárban, a kátyúkban veszni. 
Igaz, hogy a múlt évben 800 frtnyi segélyt és két ele­
ven utkaparút szavazott meg a t. vármegye, abból azon­
ban csak 300 irtot adott és a két utkaparút még festve 
sem láttuk.

Es miért ez az óriási különbség az anyai szeretet- 
ben ? Aliért vagyuuk mink mostoha gyermekei e me­
gyének ?

Hát kedves ratkóvölgyi szomszédaink, ezen utakat 
ajánljuk az irányadó körök figyelmébe, mert a mig a 
vashegyi utat csak „Többen“ óhajtják kiépíttetni, addig 
mink ezeket legalább is tize ze rc n .

Vaahegyalja, május 31.
Tek. Szerkesztő u r ! A becses lapja f. évi 21-dik 

számában Ratkóvölgyról egy panaszos levelet olvastunk, 
a melyben „Többen“ aláírással a Rimaszombat és Nagy- 
Rócze városokat összekötő útvonal szörnyű rósz állapota 
miatt panaszkodnak, s kiválóan aggódnak ezen két nemes

Sajó-Gömör, 1896 május 27.
Pusztában kiáltó szózatként, évröl-évról hirt adunk 

a sajó-gömöri községi hitelszövetkezetről, azon czélból, 
hogy vármegyénk közönségének vezetőit, különösen a köz­
ségi lelkész-, tanító- és jegyzőket, mint a falvak vezetőit, 
ezen életrevaló intézmény meghonosítása és terjesztése 
iránt megnyerhessük.

Sajna, annak ellenére, hogy vármegyénkben az első 
községi hitelintézet, a sajó-gömöri ezelőtt 4 évvel meg­
alakult, vármegyénk egy községe sem iparkodott hasonló 
intézmény létesítésével, saját polgárainak közvagyonoso- 
dását előmozdítani.

Beszélünk népünk elszegényedéséről, uzsora kölcsö- 
nükről, és nem iparkodunk el hagyatottságukról tőlünk tel- 
hetóleg könnyíteni.

A millenniumi ünnepnek vármegyénknek legmara­
dandóbb emléke bizonyára az lenne, ha minden község 
vállvetve iparkodna a községi hitelszövetkezetet megala­
kítani.

Csak az a nemzet számíthat hosszú és hatalmas 
állami életre, melynek polgárai anyagi tekintetben teljesen 
függetlenek.

Eladósodott polgárok állama, fülig úszik az adós­
ságban.

De hadd beszéljenek a számok. A sajó-gömöri köz­
ségi hitelszövetkezetnek — kizárólag a községi lakosok 
közül — 122 tagja van 285 üzletrészszel, vagyon állása 
6388 fit 65 kr., mint tiszta nyereséget a múlt évi szám­
adása alapján 180 frt 10 krt, SV^/o-ot osztott szét a ta­
gok között üzlet részekre, a heti 20 krokból, már 5871 
frt 56 krt teljesen befizetett, kizárólag a szövetkezeti ta­
gok között, kötvényre kölcsönt adott 5052 frt 82 krt.

Az intézet felvirágzása körül elévülhetetlen érdemei 
vannak az igazgatóság tagjain kiviül: Veiszer Samu pol­
gári iskolai tanár, intézeti könyvelő és Szabó András in­
tézeti pénztárnoknak, a kik fizetés nélkül, igaz hazaOui 
buzgalomból, lankadatlan szorgalommal ellátják az inté­
zet ügyeit.

A megalakulás módozatairól a felvilágosítást, vár­
megyénkben községeinek készséggel megadjuk.

_______  Z á h o n y i  J á n o s .

Nagy-Szuha, május 27.
„A hazaszeretet az egyház iránti szeretettel együtt 

az emberi szívnek legszentebb érzelme.“ Ezen szivemelő 
érzelmek lebegtek keresztül keblem idegjein, midőn e 
millenniumi évben tiszta magyar palóci községből úthe-

Jyeztetésem után — becses lapja szerint ama gyanu- 
pörös S/.uha vidéken a jövő nemzedék reményeit vizs­
gázni és ezer évet megünnepelni láttam. Engem nem 
csekély chaosba hozott az a contrast, a mely közelebb a 
susányi visszaesésről Íratott és az a tapasztalat, melynek 
sok szem és fültanuja volt ép a susányi iskolában. Lehet, 
hogy ez specziális érdeme Bahéry János kántor-tanitó- 
nak, ki szorosan veit kötelezettségénél mindig többet tu­
dott tenni és különösen a liazafiui szellem ápolgatásában 
bőkezű volt — de a gyanúsított nép, gyermekeivel együtt, 
bebizonyította, hogy mihelyt a hazának édes neve hang­
zik — ez a tót öltöny alatt levő kebel, mindjárt a leg­
szentebb érzelmekre gyulád. Tehát „Honny sóit qui 
ylmal pains.“ Itt lehetett alkalma a gyanakodóknak látni 
a sokat emlegetett, keresztül-kasul hajszolt fogalmat, a 
n e m z e ti  g é n iu s t kidomborodni. Hisz nem is lehet azt 
látni, feltalálni sehol úgy, mint az iskolában. Itt van az 
az egészséges, tiszta talaj, melyben megterem minden, 
mit beléje vetnek. Köszönet élte a sokat csipkedett, le­
nézett magyar tanítóságnak! És ha a múltért lelkesedni,' 
jövőben bízni, nemzeti érdemeket igaz magyar örömmel 
megbecsülni nagy ritkán látsz, tekints be iskoláink ajta­
ján, jöjj el ünnepeinkre, s láthatsz csillogó szemeket; ki- 
pirult arezokat, mosolygó ajkakat, parancsszó nélkül naiv 
de igaz érzés sugallatára mint elmondják egy tót nyelvű 
falu tanítója által szerkesztett ezer éves magyarok 10 jó 
erényét gesztikulatiókkal kisérve :

1 Ne bántsd siiveni a magyart. Ujjal fenyegetnek a gyermekek.
Mert a magyar jót akar.

Közép ujj.ti kát összeteszik.
Tenyereikét szétnyitják.
Egy újat sóiéban felmutatják. 
Kezeiket csípőre teszik.
Jobb kezet szivükre teszik.
Kezeiket imára össze teszik.
Jobb kézzel támadnak, 
fi lő re szuronyt szegezni.
Három ujjat felemelni.
Pál felől el vérzést csinálnak.
Jobb kézzel olyan nincset csinálni.

2 Mindenkivel egyezik, 
Szabadsággal osztozik.

3 A magyarnak nincs párja, 
Tüzet, vasat kiállja,

4 Szereti a nép honát,
S mindenkinek békét hágy.

5 Csak ha bírnád valaki, 
Szuronyt-szcgve megy neki,

0 Istenének esküszik,
Hogy királyért elvérzik,

7 Ki vele ináskint bán,
Annak szégyent, füttyét hány, Három ujjal fricskát hánynak.

8 Majmotokat nem bámul, 
Sérelmekre szemet huny, 

0 Nagyon vendégszerető.
Sülttel, borral kínál ő, 

10 Ha kell tud ő vigadni. 
Tánczolni még dalolni,

t

En nem oknélkül

Duzzadt arezot beütni.
Behunyt szemet érinteni.

w

Bidomborodott keblet mutatni. 
Tenyereket előre nyújtani. 
Ugrándoznak a gyermekek. 
Tapsolni és dalolni kezdenek.

hiszem, hogy millenniumunkat 
az iskolás gyermekek a legtisztább örömmel, legigazibb 
lelkesedéssel megünnepelték

De hát a diákgyereket is viszik az évek tovább, 
tovább,. . .

Évről évre némi kedvetlenséggel vesznek búcsút 
az iskolától, s jövő sorsukat hasonlónak képzelem a pa­
takéhoz . mely lombos fák árnyában, nyíló virágok közt 
madárdaltól kisérve halad, halad, mig egy nagyobb fo­
lyamba vegyül s azzal együtt a tenger sós vizében ősz- 
ük szét édes vize és madárdal helyett viharok zúgását* o
hallja, virágok helyett széttört hajók roncsait látja. Az 
én ifjaimat is magába nyeli a tót szüleik környezete s 
elfelejti az édes magyar szót, de a szive magyar marad.

Ez az, a minek nem hisz a „Gömör Kishont.“
Ez sérelem ! Időt, helyet!
Első nálunk a becsület!
Elégtételt hát izében !
Szerkesztő ur biz igen!

Arról azonban, hogy az ezredéves ünnepségek em­
lékétől, hogy válhatnak és erősödhetnek iskolásaink ma­
gyar nemzedékké ; arról a jövőben sokat fogok tereferélni 
becses lapjában, hogy vidékünk magyarosodásában ezután 
zavartalan örömet találhasson.
____ B e s z e d i ts  B e r t a l a n * )  segédlelkész.

*) A tisztelendő s.-lelkész urnák fentebbi apológiáját szívesen 
vesszük s elégtétel gyanánt kinyilatkoztatjuk, hogy mi a nép él^n 
allo lelkeszi es tanítói kar hazahas működése előtt kalapot emeluak 
ott és akkor, a hol és a mikor annak eredménye nyilván való Mi 
pusztán "  ‘ 1 ‘ * . . .  . - -
hogy a nép 
hogy egy
esetben azonban elismerjük, hogy csupán a taktika nyert eskeíöb'g 
kedvezőbb irányt. A legjobb reménnyel tekintünk az eredmények elő.

Szerk.

M E G H Í V Ó .
A  rimaszombati egyesült prot. fögymnásiumban 1896. 
június hó 10—18. napjain az évi vizsgálatok következő

rendben tartatnak meg ;
Junius 10. szerdán r. 7 órakor: Számtan I oszt. — Német nyelv 

IV. oszt. — Vallástan és történelem V. oszt. — Magyar és 
latin nyelv VI. oszt. — Természettan VII. oszt.

Délután 2 órakor: Latin nyelv I oszt. — Torna II oszt.
Junius 11. csütörtökön r. 7 órakor. Torna III. oszt. — Ásványtan 

IV. oszt — Német nyelv V. oszt. — Mennyiségtan Vl-ik 
oszt. — Magyar nyelv VII. oszt.

Délután 2 órakor: Torna I. oszt. — Vallástan II oszt. — 
Geometria III. oszt. — Magyar nyelv V. oszt. — Vallástan 
VI. oszt.

Junius 12. pénteken r. 7 órakor: Geometria I. oszt — Vailsstan 
ev. ref. I l l—IV. oszt. — Mennyiségtan V. oszt. — Nemet 
nyelv \ I  oszt. — Görög nyelv VII oszt

Délután 2 órakor: Magyar nyelv I. oszt. — Geometria Il-ik 
oszt. — Görög pótló irodalmi olv. V. oszt. — Vallástan 
ág ev. I li — IV. oszt.

Junius 13. szombaton r. 7 órakor: Földrajz I. oszt — Számtan II.
oszt. — Történelem IV. oszt. — Görög és pótló irodalmi
olv. VI. oszt. — Német nyelv VII oszt.

•

Délután 2 órakor Magyar nyelv II. oszt. — Számtan Ill-ik  
oszt. — Geometria IV. oszt. — Torna V. oszt.

Junius 15. hétfőn r. 7 órakor: Vallástan I. oszt. — Történelem III. 
oszt. — Latin nyelv IV. oszt. — Görög nyelv V. oszt. 
— Mennyiségtan VII. oszt.

Délután 2 órakor: Latin nyelv II oszt. — Növénytan V-ik 
oszt. — Torna VI. oszt. -  Görög pótló irodalmi olv. és 
ábrázoló geometria VII. oszt.

Junius 16. kedden r. 7 órakor: Német nyelv III oszt. — Latin 
nyelv V. oszt. — Történelem VI. oszt.

Délután 2 órakor: Fiz. földrajz III. oszt. - -  Magyar nvelv 
IV. oszt — Torna VII. oszt.

Junius 17 szerdán r. 7 órakor: Földrajz II. oszt. — Latin nyelv 
III. oszt. — Algebra IV. oszt. — Állattan VI. oszt. — 
Latin VII oszt.

Délután 2 órakor: Torna IV. oszt.
Junius 18. esiitörtökön r. 7 órakor: Magyar nyelv III. oszt. -  Po- 

lilikai földrajz VII. oszt.



Jimius 20 szombat r. 8 órakor a toner ünnepélye» ^zárása ét a
Itizonvitvánvok kiosztás.

w  —

Junius 22-23. hétfőn kedden magánUnu’ők vizsgálata.
Junius 2 5 -2 7 . csütörtökön, } »én to ken, szombaton szóln i érettségi

vizsgálatok.
K vizsgálatokra a t. szüléket, gyámokat, vagy ezek helyet­

teseit, valamint a tan ügy haratait tisztelettel meghivj'i
Rimaszombat, 1896 május 30.

Fabry J a n ó t)  igazgató.

Értesítés és m eghívás! A rimaszombati ip a ­
ro s tu l ,  o n e  z iskolában az 1*1)5/%-ik tanévet bezáró 

iftyíl\ános vizsgák* — kapcsolatosan a tanonrz nuiiika- 
kiállítással — folyó évi június hó 7 én »1 n - «»liikor a 
kozs. elemi liuiskola tantermében lógnak megtartatni, me­
lyekre a t. érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja Ki- 
limszombat, 18%. június hó 2 án az igazgatóság.
■i “ ™

Hitek és vegyesek.
50  éven papi jubileum. Távoli vidéken, svad 

reoónyes Kedély esryik bájos v.d̂ yelnMi, ritk» **‘P es 
lélekemelő ülin.'|»'lv Iblyt le múlt lm vll-en A 'eluijjel. 
egyház lelkesre I'eres M i l  fo il. |to|>i miikő,lesouek ;>0 ik 
évfordulóját ill le meg a széki ref. egyliázmegye, melynek 
Ián vét emelte az egyházkerület püspökének s a világi 
hatóságok fejeinek jelenléte, kik felhasználták a ritka al­
kalmat arra. hogy az érdemekben megőszült lelkipásztor 
elölt a tisztelet és nyilvános elismerés átlóját lerójják. A 
jubileumi ünnepély első fele a Bctegli I in rétié áldozat­
készségéből csinosan renovált ref. templomban folyt le, 
hol Szász Domokos püspök mondott gyönyörű imát, me 
Ivet tiyárfás betleiii pap üdvözlő beszéd«: s a jubiláns öreg 
lelkész megható imája követett, majd az urasztala elolt 
Somkereki esperes értékes ajándék kisere eben tolmácsol­
ta a megyei papság iidvkivánatait. A különböző küldött 
ségek tisztelgése után 120 teritékü közebéd volt, melyen 
egvmást értek a lelkes felközöntok Szász Domokos püs­
pök a királyra, a jubiláns lelkészre és a hazára mondott 
nagv hatású tósztokat. Bornemisza Károly báró főispán a 
ref püspökid éltette. Az ünnepelt lelkészről ó felsége is 
megemlékezett, a koronás aranyérdemkereszttel tüntetvén 
ki.^í dvözló sürgönyökkel fejezték ki jókívánságaikat báró 
BáiiiTv Dezső kormányelnök, gróf \ áss Béla, Simó Lajos 
orsz. képviselők, városunkból pedig — hol a jubiláns ősz 
pap tavaly fiánál Dr. Veres Samunál, lapunk szerkesztő­
jénél huzamosabb ideig időzött — üdvözlő sürgönyöket 
küldöttek: Baksay István. Baksay József, Józsa Antal, dr. 
Kármán Aladár és Rábely Miklós.

Halálozás. Széleskörű rokonsággal bíró, megyc- 
szerte általánosan ismert derék fiatal nő hunyt el a múlt 
héten Rozsnyón. K ir in y  Béláné sz. F e le d y  Mariska 
személyéhen, kit a kérlelhellen halál ifin életének virág­
jában ragadott ki a szerető férj és önfeláldozó édes anya 
karjai közül. Betegsége előtt a megyei társas köröknek 
egyik legkedveltebb tagja volt a szép fiatal nő, kinek ra­
vatalát május 27-én a gyászolók impozáns tömege őszinte 
részvéttel állottá körül. F»*ledv Ferenez törv széki jegy­
ző nővérét gyászolja az elhunytban. Legyen édes a ko­
rán elhunyt derék nő siri álma!

Kérelem: Az igloi állami tanítókétzóintézet ez 
évi novemberben fogja fennállásának 25-ik évfordulóját 
fényesen megünnepelni. Azokat, a kik ezen idő alatt ez 
intézetnek tanítványai voltak, ez ünnepélyre az intézet 
nevében ezennel tisztelettel meghívom, és kérem, szíves­
kedjenek jelenlegi állásukat és működési helyüket velem 
egy rótok készítendő „Emlék-Album“ megszerkesztése 
végett mielőbb - -  hacsak egy levelező-lapon i& — kö­
zölni s arról is értesíteni, óhajtanak-e az ünnepségben 
részt venni,s abban esetleg (valamely előadandó módon) 
közreműködni? — Szepes-Iglón, 1*%. május 25. — 
A r á n y i  Antal, igazgató.

Tanulóink győzelm e. Szombaton, május 30-án 
utazott föl gymnáziumunk tornakör-e Fábry János igaz­
gató, Kerekes Dezső és Michnay Gyula tornatanár ve­
zetése alatt Budapestre, hogy ott az orsz. tanulói torna- 
versenyen a mi ifjaink is bemutassák képességeiket. Az 
eddigi versenyek fényes eredménnyel jártak, a mennyi­
ben tornászaink közül négyen nyertek kitüntetést, még 
pedig ezüst érmet Magyar József Vili. o. t., bronzérmet 
Kubinyi Zoltán, Szabó Lajos, és Holies Béla kaptak. A 
király jelenlétében kedden lefolyt versenyek eredményét
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még nem ismerjük, de reméljük, hogy ifjaink ez alka­
lommal is tisztességesen megálltak helyüket.

Tanítók útiköltsége. A vá rm egy ei k öz igazga- 
tási bizottság egyik közelebbi határozatában kötelezte a 
községi elöljáróságokat, hogy mindazon tanítóknak, a kik 
az altalános tani tó-egyesületnek t'gjai, az ezredéves kiál­
lítás ideje alatt Budapesten tartandó országos tanítói 
gyűlésen való részvétel végett a szokásos útiköltségen és 
napidijon felül az idén külön személy pót lékot is szolgál­
tasson ki. A határozatnak már több község eleget is tett. 
Igv pl. Jolsva város elöljárósága személyen kint 30 irtot 
utalványozott ki a jolsvai tanítók részére felekezeti kü­
lön) hség nélkül.

Nyugalomba vonulás. V e s k ú y Z s . J e n ő
a miskolezi ev. ref. fógymnásium érdemes tanára — mint 
halljuk — ez év végével megválik tanári állásától s a 
jól megérdemelt nyugalomba vonul. Veskóy Zsigmond 
Jenő született Szepes-Olasziban Szepesmegyében, 1828. 
deez. 24-én. A gymnásiumi osztályokat Lőcsén, az aka­
démiai tanfolyamot Kassán végezvén, a premontrei tanitó- 
rendbe lépett, s a szerzet szabályai szerinti tanári vizs­
gákat Béesben az 1853—56-ik eső időközben letette, a 
mely alatt 1853. oetóber 3-ától mint tanár tanított a 
szerzet iskoláiban Kassán, Eperjesen, Rozsnyón és Nagy- 
'  áradon. A miskolezi ev. ref. fögymnásiumba 180(5. jú­
lius 22-én választatott meg S zívós Mihály helyére, ki 
Sárospatakra távozott. Később a görög nyelv, állat- és nö­
vénytan tanítását, majd a németet és philosophiai pro-
pedeuticát vette át, s ináig is ezeket tanítja a felső négy 
osztályban.

m

Dobsin&i ünnepek. Dobsina város közönsége a 
magyar állam ezredéves ünnepét a következő sorrendben 
üli meg: 18%. június O-án 1) esti 8 órakor a város ál­
talános kivilágítása és a testületek gyülekezése a főtéren. 
2) órakor jelző mozsárlövósek mellett fáklyás kör-
menet zenével. Indulás a főtérről. Visszaérkezés után föl­
vonulás a városház előtti térre. 3) Alkalmi beszéd a 
városház erkélyéről, mely után a közönség hazafias dalt 
enekel. Eloszlás. 18%. junius i-én. lj  A testületek gyü­

lekezése a városház előtt 7V ed  órakor, onnan diszme- 
net zene és harangozás mellett 8 órakor a rom. kall), és 
y órakor az ág ev. templomba. 2) 11 órakor képviselő- 
testületi díszközgyűlés a városház nagytermében. 3) Dél­
után 2 órakor népünnepély a népkertben. A város a la­
kosságot megvendégeli 4) Ugyanott tánez, tűzijáték slb. 
5) Köz vacsora, tánczmulatság. (Ennek időpontját, részle­
teit külön meghívókban közük.) A rendező bizottság.

A feledi kaszinó által folyó hó 27-én délután 
a serkei várban rendezett majális minden várakozáson 
télid nagyszerűen sikerült. A történeti romantismus em­
lékeitől gazdag hegytetőn az ottani (öldesur Fraskóczy 
László területén, a buzgó rendezőség, a melynek élén 
F á y István, Horváth József, Csiszár László. Haul 
Gyula urak fáradoztak, vonzó otthont teremtetlek. Egy 
tanezra is alkalmas sik területet alakítottak, gyönyörű 
galyfolyondárokkal futtatták körül, zászlókkal és lampio­
nok százaival díszítették, végre oldalt ütöttek egy óriási 
sátort, a melybe 200 ember kényelmesen belefért. Ebben 
a keretben folyt le a mulatság, a melyen a legtávolabbi 
vidék szép hölgyei is ott voltak; a ezigányokat, mintha 
szintén a költői hangulat szállta volna meg a magasban, 
tüzesebben Imzták, a fiatalok pedig, mintha á multak 
szellemes históriái izgatták volna a képzeletet, csillogóbb 
szemekkel jártak a csárdást, a>. öregek megifjodtak, ifjak 
szilájuk lettek, s folyt a mulatság a legnagyobb derűvel 
másnap reggelig. Az est legszebb része volt. midőn Hor 
váll) József egy briliáns tűzijátékkal kápráztatta el a 
szemeket. A hulló csillagok ezrei, a forgó napok tüzszik- 
rái, a (utó kígyók, a száguldó sárkányok kimondhatatlan 
keveredése a niznyelwknek valóban kápráztató sikere volt 
ez estének. A tűzijáték után kigyulladtak a hegytetőn az 
örömtüzek, óriási nagy famáglyák, a melyek ijesztő láng­
tengerként folyatták szét a langoszlopokat úgy, hogy a 
meddig a szem ellátott az éji sötétből, mint a szerelem 
tüzes kohójának tornácza ragyogott a serkei vár máskor 
oly sötét domboldala. A mulatságon az ifjú leány koszom 
magyar nemzeti ruhában jelent meg. az által is felidéz­
vén a serkei vár letűnt dicsőségét. Hanvay József pedig 
magyar csikós ruhában jelent meg. Ott voltak a többi 
közt a szép társaságban: Fáy Barnabásné, Dráskúczy 
Lászlóné, Máriássy Lászlóim, Molnár Júzselne, (írót Al- 
mássv Albertné, Fáy Viktorné Gróf Teleky Blanka, Ba­
log Samuné, Csiszár Lászlóné. Fodor A.-né, Hámos Ala- 
dárné Báró Yay Ilona, Horváth Józsefné, Fáy Lenke, 
Balog Anna és Márta. Izsópy IIda, Fáy Margit, Hevcssy 
Lenke, Glósz Vilma, Kossuth Jolán s mások.

L engyel betelepültek ünnepe. Forgáchíala 
lakossága, mely 17%-ban, éppen ezelőtt száz évvel Árva- 
megyének Lengyelország felé eső határairól települt Gö 
mörmegyébe, a millenniumi ünnepségeket a maga szi'i- 
kebh jubileumával összekapcsolva, igazi hazafias lelkese­
déssel ünnepelt május havában. U-én Dortsák József plé­
bános és Zsurkav György kántortanitó magyar isteni- 
tiszteletet tartottak, mely alkalommal előbbinek a magyar 
történelmet felölelő hazafias beszéde mély hatást keltett 
Május 17-én az iskolai ünnepély folyt le, melyen a gyer­
mekek magyar nyelven énekeltek és szavaltak. 25-én nép­
ünnepély volt. Mindkettőn Dortsák plébános tartott beszé­
det, BenvusAndrás biró pedig U.nyyvl nyelven magyarázta 
meg a nép előtt az ünnepély jelentőségét, a falu lakosságát 
buzdítva a magyar haza önzetlen szeretettre, mint a mely- 
n«*k védelme alatt Forgáchfalának ezelőtt száz évvel be­
költözött lakosságát az Isten is megsegítette, mert a 
szegény nép szorgalma folytán anyagi jólétben gyara >o 
dik, s eddig már 120,000 forintot érő tulajdon birtokot 
szerzett magának. A forgáehíali nép lelkészét, tanítóját 
és biráját, mint a nép hazafias szellemű vezéreit méltán 
megilleti a tisztelet és nyilvános elismerés.

In g y en  utazási jegyek et ad az ezredéves 
országos kiállítás igazgatósaga mindazon néptanítóknak, 
és óvónőknek, akiknek fizetése 400 fit, vagy azon alul 
áll. — Azon tanítók pedig, akik 400 írtnál több jövedel­
met élveznek : kedvezményes jegyet kapnak. A jegyekért, 
egy most érkezett miniszteri rendelet értelmében, folya­
modni kell. A folyamodvánv bélvegmentes és az ezred-
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éves országos kiállítás nagytekintetü igazgatóságához 
ezimzendő. A folyamodást hittamozás végett lie kell kül­
deni a kir. tanfelügyelőhöz, máskép nem engedélyezik a 
jegyeket.

Tanítói körgyülés. Nagy-Rőezén in hó 20-án 
harmincz tan férfiú gyűlt egybe tanácskozásra. Millenniumi 
örömteljes érzület, hazafias lelkesedés és kartársi rokon- 
szenv volt a helyzet signaturája e körgyülésen J u r i n  
8amu rövid és velős hazafias elnöki megnyitó beszéde. 
— J ó z s a  Antal kir. tanfelügyelőnek emelkedett szelle­
mű alkalmi szónoklata nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy 
e gyűlés valóságos ünneppé enielődött. Emelték annak 
ünnepélyességét a felolvasások is és pedig a II. orsz egyet 
tanügyi congressus tételeinek ismertetése P o 11 z József 
által. — a millenniumra vonatkozó tájékoztató előadás, 
M a k f a 1 v i Ferenez által, a tanító mellékfoglalkozásai 
ez. tétel ügyes és tetszéssel fogadott leidolgozása B el­
la n v i János által. Nagy hatást idézett elő a kir. tan- 
felügyelőnek azon ünnepélyes ténye, hogy a magyar 
nyelv és állameszme terjesztőjének, a vallás és közokta­
tásügyi miniszter által adományozott 100 koronát, nem 
jelentékeny, de erkölcsi értékben annál fényesebb jutal­
mat, Nagy Lajos kartársuknak s az ő személyébe mind­
nyájunknak hozta cd s inig egyik kezében a jutalmat 
hozta — úgymond — a másik kezében a törvény szi­
gorát tartja azokkal szemben, a kik elég vakineróek vol­
nának : önmagok, hazájuk és nemzetük ellen bűnt elkö­
vetni. Üdvözli a kitüntetettet s átirat kíséretében nyújtja 
át a 100 koronát neki, aki azt hazafias szavakban köszöni 
meg. ígérvén, hogy egész életén át igyekezni fog e kitün­
tetést kiérdemelni. A jövő körgyülésre vonatkozó dolgok 
megbeszélése után, a fürdőben gyűltünk össze a fehér 
asztalhoz, a hol Jurin Samu mondott pohárköszöntést 
a királyi tanfelügyelőre, mint tapintatos vezetőre, Per- 
jéssy László Jurin Samut mint elnököt, Kakujai Per- 
jéssit mint az országos congressus polgári iskolai osz­
tályának alelnükét, a tanfelügyelő Chriasteli Gy. segéd­
lelkészt éltették. Ebéd után Nagy Lajos tornatanitó mu­
tatta be a polpári iskola 40 csinos egyenruhába öltözött 
tanítványának felvonulását, menet és rendgyakorlatokat 
végeztetvén azokkal; a fiatalság katonás magatartása, 
ügyes, biztos gyakorlati mutatványukkal általános tetszést 
aratott.

A király és a Millenniumi Történet 6 Fel­
sége az ezredéves kiállítás sokszorosító pavilion ja meg­
tekintése alkalmával, legelőször az Athenaeum részvény­

társulat kiállítását szemlélte meg Emich Gusztáv vezér­
igazgató kalauzolása mellett. Szemébe tűntek a Szilágyi 
Sándor által szerkesztett tiz kötetes „Millenniumi Magyar 
Történet“ eredti képei, melyek közül a Beuczúr Gyula 
által V a s z a r y  K o lo s  herczegprimás bevezető czikkéhez 
rajzolt allegorikus kép és Munkácsy honfoglalás czimü 
képe különös tetszésében részesültek. Ez alkalommal be­
hatóan megtekintette a mű megjelent első három köte­
tét is, melyekről szintén több Ízben elismerését fejezte ki 
Emich Gusztáv igazgató előtt, mondván: „igazán szép 
és nagy vállalkozás.“ — Valóban ritka eset. hogy ma­
gyar király magyar könyvválalatot igy megdicsérjen.

T ánozm ula taág . A rimaszombati szabó ifjúság 
május hó 31-ikén a „Széchenyi“ kertben kedélyes táncz- 
mulalságot. rendezett. E mulatság tiszta jövedelme 8 Irt 
10 kr. a „Tompa szobor •* javára befizettetett. Fel ül fizet lek : 
Dr. Löchercr Tamás 20, Somoghy Géza 70, Kosiuer 
Vilmos 70, Telgarecz Jánosné 70, Hizsnyan Bálintné 
70, Inslitórisz Endre 20, Dr. Rárússy Gyula 20, Dr. 
Zeliery István 20. Langlioífer Viktor 20, Tcleszniczkynó 
(50, Mázikné 40, N. N 20, Bek Ferenez 20. Barna János 
20, Klein Lajosné 20 ifj. Blumcnthál S 20, Bródy An­
dor 20, ifj. Péter J. 10, özv. Koósné 10, ifi. Majorosy 
Rudolf 20, Tonlnizer N. 50, Spinor N 20. N. N. 2Ö, 
Szabó N. 20, Vincze Ferenc* 10, ifj. Tarján! N. 10, 
Jávorszky László 10, Boros József 10, Benedek N. • (), 
Pillámé 10 krjezárt, melyért ez utón mond hálás köszö* 
uetet a rendezőség.

Alaptalan vádak a kiállítás ellen.
Az ezredéves országos kiállításról mesterségesen 

terjesztik bizonyos oldalról a rossz híreket, hogy elriasz- 
szák vele a közönséget

Kivált néhány (bécsi) lap, melyek a kiállítók hir­
detéseibe vetett bizadalomban csalatkoztak, de olyanok is, 
melyek tendencziával hirdetik, hogy minden a mi magyar, 
az rossz, mindenféle tücsköt bogarat összeírtak a kiállítási 
drágaságról.

Eleinte mosolyogva néztük a merész rágalmat, de 
azután szomorúan tapasztaltuk, hogy mások is felülnek 
e tendencziózus hirleléseknek, sót magyar újságíró is 
akadt, a ki vállalkozott arra a héroszt ráteszi munkára, 
hogy mert a fél adag pájslit nem kapta oly olcsón a 
kiállítás területén, mint rendes városi tabujában, gyilkos 
czikkekkel ront neki a kiállításnak és minden ezzel öez- 
szefiiggó sikernek.

Ez szomorú, de igy van.
*

A rövidlátók és tapasztalatlanokkal hiába áll pörbe 
az ember. A kik még solise láttak kiállítást, azok pa­
naszkodnak legjobban a drágaság ellen. Pedig sem a 85- 
iki, sem semmiféle külföldi vagy vidéki kiállítás sem 
volt, melyeken az árak aránylag mérsékeltebbek lettek 
volna, mint a mostani kiállításon.

Igaz, van egy drágább étlappal bi ró franczia ven­
déglő is, de ezt ezélzatosan létesítette az igazgatóság, 
mert számolnia kellett azzal a közönséggel, mely a vá­
rosban is a legdrágább vendéglőket lát »gat ja s melyet 
nem lehet a közönséges korcsmákba koiivszeriteni. Eo *
miatt legkevésbbé van jussa azoknak panaszkodni, a kik 
olcsón akarnak étkezni, mert ezek számara van elég 
helv és választék a kiállítás területén. Igazán érdekes 
dolog, hogy ebben a tekintetben a szegény emberek kel­
nek édelméro a gazdagoknak.

(Zárjel között érdemes felemlíteni, hogy a bécsi 
színházi kiállításon volt a Noel- és Patard-féle franczia 
vendéglő, melynek árai négyszer akkorák voltak, mint a 
mi franczia vendéglőnké. Es igen sok szegény ember, a 
ki Budapestről Bécsbo utazott, hazajövet dicsekedve em­
lítette, hogy ő is evett a Noel és Patard konyhájában ! 
Sőt a legtöbben szégyennek tartották volna, ha ezzel a 
nagy cselekedettel nem dicsekedtek volna.)

*
De nyilatkozatokkal a dolgot tisztázni nem lehet. 

Lássuk a tényeket.
Először is azzal vádolják a kiállítás igazgatóságát, 

hogy lehetetlenné tette, vagy legalább is megnehezítette 
a kiállítási vendéglők helyzetet a magas fogyasztási adók 
és az u. n. székbér által.

Erre nézve a következőket közölhet jük ;
A kiállítási igazgatóság a vendéglősökkel, a kik 

semmiféle bért nem fizetnek, de vendéglőjüket maguk, 
illetőleg az általuk képviselt sörgyárak tartoznak felépí­
teni, a jog engedélyezése előtt értekezletet tartott, melyen 
megállapította a szerződési feltételeket, melyek a szék-bér­
ből és az italok után a fogyasztási adóból állanak. Ez 
értekezleten részt vettek a vendéglősök ipartársulatának 
bizalmi lérfiai is, vagyis olyanok, a kiknek a kiállítás 
területén nincs üzletük. Ezek feltétlen hozzájárulásával 
állapította meg az igazgatóság a székbért, s az italok fo­
gyasztási adóját, s így ezeket az összes pályázó vendég­
lősök elfogadták, s ez alapon köttetett meg velük a szer­
ződés. — Az igazgatóság azért mellőzte a vendéglők 
bérbeadásánál a nyilvános árlejtést, mert kiváló súlyt he­
lyezett arra, hogy megbízható, ismert s önként vállalkozó 
emberekkel legyen dolga, a kik jó eleve minden önként 
elvállalandó kötelezettségük felől tájékozva legyenek s 
netáni kifogások vagy nehézmények esetén idejekorán 
visszaléphessenek. De hogy nem volt a fogyasztási illeték 
ellen sem érdemleges kifogás, az kitűnik a következő, 
akkor előterjesztett számításból is.

Például: Egy hektoliter sör előállítási ára 12 frt; 
egyenes adók 0 írt 00 kit, szállítási s egyéb költségek 
40 krt, kiállítási fogyasztási illeték 4 Irtot tesz, egy hek­
toliter sör tehát a vendéglősnek 20 írtba kerül. Ellenben 
egy hektoliter sör ad minimális számítás szerint 320 po­
hár sört, melynek jövedelme 13 krjával 41 írt 00 krt 
tesz. Ha pedig figyelembe vesszük, hogy már a mostani 
kiállítási idény alatt is volt nap, melyen egy vendéglős 
40—50 hordó sört kimérhetett, a kiállítási fogyasztási 
illeték távolról sem tekinthető terhesnek.

így vagyunk a töhfci illetékkel is. Minden vendég­
lős fizet minden szék után naponkint egy krajezárt. A 
legnagyobb vendéglőterület 1000, a legkissebb 200 szék­
kel van felvéve; az az adó tehát a k iá l l í t á s  egész ta r ­
ta m a  a l a t t  kitesz: a kis vendéglőknél 300 irtot, a leg- 
nagyobbnál 1800 frtot (teljes hat hóuapra). A legutóbbi 
prágai orsz. kiállításon a vendéglősök ötször ekkora pau- 
sális bérösszeget fizettek.

Az italok után kivetett fogyasztási illetékek a kö-



vetkezők: Asztali bor licktolitcmikint 5 fit; palaczkbor 
után lileieiikint 10 kr; dcczililcmikiiit tehát a fogyasz­
tási illeték az asztali bornál tél, a jobb bornál egy kraj- 
ezárt tesz ki. A uugy üveg pezsgő után az adó 20 kr.. 
tehát poharanként 4 kr. likőr, coguae stb. után az adó 
50 kr., tehát poharankint 1 14 5kr. A szódavíz után ii- 
vegenkint 2 krajezár, ásványvíz után fél literen kint 3 kr.

A külföldi borok és italok természetesen jobban 
meg vannak adóztatva (bor 00 kr., pezsgő 1 lit stb ) 
Végre a sör mint már említve volt, hek tol i tereli kint 4 
Irtot fizet fa nürnbergi kiállításon 12 márka volt ez az 
adó hektoliterenként).

Mindezek az adók különben sokkal mérsékeltebbek, 
mint az újabl»kori nagvobb kiállítások alkalmával kive­
tett fogyasztási adók s legtávolabbról sem képezhetik elé­
gedetlenség tárgyát és ezért az' igazgatóság e szerződé­
sileg megállapított kötelezettségeken tágítani nem akar 
és nem is fog. Az 1885-iki kiállításon is — nagyon 
esekélv eltéréssel — a mostani fogvaszlási adók voltak« c  •

érvénvben.

8--10 krig.
-20 kiig.

30--•if) krig.
•  )f> “ -40 kiig.
35--40 krig.
70- -70 krig.
60--60 ki iiz.

V

60- 60 kiig.
60--60 krig.
60--70 kiig-.
25-- 3<) krig.
35--40 kiig.

r E’>--14 krig.

Es hogy áll a dolog a kiállítás területén levő ven­
déglőben árakkal? A kiállításon használatban lévő étla­
pok árainak összeállítása következő:

Fehér l e v e s ..............................
Külön l e v e s ..............................
Főzelék h ú s s a l .........................
Marhahús mártással . . . .
Gulyás vagy pörkölt . . . .
Sült vagy rántott csirke . . .
Itörjuvésés vagy ezomb . . .
Sertéskaraj..................................
Rostélyos..................................*
Angol rost b e a t .........................
Főtt tészta..................................
Sült tészta ( to r t a ) ....................
Egy pohár sör .........................

A sörkóstolóban egy pohár sör 12 kr. és egy adag 
szalámi 20 kr.

Az étlapokon kitett árakat minden vendéglős tarto­
zik szigorúan betartani, s azt a pinezért, a ki az étlapo­
kon kitett árakat nem respektálja, vagy csalási kísérletet 
követ el, az igazgatóság megokolt feljelentés esetén ki­
tiltja a kiállítás területéről.

*
íme ez az a nagy drágaság, melylyel közönségün­

ket elriogatják a kiállítástól.
Pedig a ki érti a dolgot és a kiállításunkat látta, 

az a legtárgyiiagosabb Ítélettel kénytelen elismerni, hogy 
ily nagyszabású, szép minden tekintetben sikerült es tö­
kéletes országos kiállítás még nem volt a kontinensen.

Ne is legyen intelligens ember az országban, a ki 
ezt az ezredéves kiállítást ne nézné meg Már is orszá­
gos mozgalom indult meg. hogy a magyar társadalom 
minden rétegébe behatoljon az a tudat, hogy ez a kiál­
lítás méltatása ezeréves történetünk dicsőséges eseményei­
nek és biztatás, buzdítás a reményteljes jövőre nézve.

A mit magvar ember itt együtt láthat hazánk kul-
c  •  » •

tiiráIis és gazdasági életének jellemzésére, az felemelő- 
leg hat mindenkire. A kiállítás hatása tehát ép úgy. 
mint az ezerév többi nagy ünnepeinek hatása nem egy 
pillanatra vannak számítva, át kell éleznünk ezt a buz­
dítást és lelkesítést s neinzedékröl-ncmzedékre erőt me­
rítenünk a jövő munkásságra abból, a mit itt szemlélni és 
tapasztalni fogunk. G e l ln  i M ó r .

Felelős szerkesztő: I>r. VERES SAMU.
H en n eb erg '-se lyem  csakis akkor valódi. Iia közvetlen 

gyáramból rendelik — fekete, feliérés színes 3ö krtól 11 Irt fő  kiig 
méterenként — sima, csíkos, kuczkázott, mintázott, dainasztolt stb. 
(mintegy 24n külünl*özö minőség és 2000 mintázatban) síi», a meg­
rendelt áru. postabér és vámmentesen a házhoz szállítva és 
miiilákat posta.ordultával kii d: H en n eb erg  G. (es és k. 
udvari szállító) s e ly e m g y á r a  Z ürichben . Svájezl.a czimzett 
levelekre 10 kros. és levelezőlapokra ö kros bélyeg ragasztandó. — 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Vállalkozók figyelmébe.
rimaszombati 
tisztviselők OS

vállalkozón

m. kit*, fölt 1 míves 
tanulók élelmezése
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0A rima szó mba ti takarékpénztár épülő-, g 

télien out raktárnak is használható 0Cv®/ f  I
pinczc-hclyiség bérbe kiadó — ki te- : q 
kezhcíni Horváth János igazg. tagnál. 1 0

i 0

A urna
rész véli v-t á rsu I a t

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.
a közeledő

csép lési idényre
különös figyelmébe ajánlja a t. ez. g azd á lk o - j| 
dóknak , valamim gőzm alm osoknak , szesz­
g y á ro so k n ak , tég la - és m észége tőknek  és 
egyéb ip a rv á lla la to k n a k  k azán - és szoba-

fű téshez kiválóan alkalmas

akna-, cséplési koezka és dara­
bos szenét

k irá ld i és sa jó szen tp é te ri bányáiból leg ju - 
tán y o sab b  á ro n , egész kocsirakományokban,

minden állomásra szállítva. 3—6
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Van szerencsém a n. é. közönséggel tisztidet- 0 

teljesen tudatni, hogy 27 év ó ta  fennálló  czi- 0 
5| pószüzle tem et és r a k tá r a m a t  a tavaszi és Q
V nyári idényre női-, férfi- és g y erm ek -, részint a 

saját műhelyemben fiam felügyelete  alatt készült. T 
részint előkelő b u d ap esti és bécsi gyárikból v 
beszerzett m inden fe jű  lá b b e liá ru k k a l dúsan  0 
felszereltem , Iliinek folytán azon kedvező hely- 9 
zntbeii vagyok, hogy igen tisztelt látogatóim — ló- V 
kozott divatszorii igényeit is — akár kész, akar 0 
megrendelésre gyorsan előállítandó áruimmal, leg- Q 
ju tá n y o sa b b  á ra k o n , kielégít hetem. q

Az a jó hírnév, mely üzletemhez kezdettől a 
fogva fűződik, biztosítékot szolgálhat jövőben is x 
a Tisztelt közönségnek arra nézve, hogy szives meg- V 
rendeléseinek gyors, pontos és lelkiismeretes telje- 0  
sitésc által teljes megelégedését fogom kiérdemelni Q

Midőn a nagyérdemű közönség megtisztelő Q 
figyelmébe újabban ajánlom magamat és fizietemet. A 
s irányomban eddig is tanúsított lekötelező párt- q
fogásáért őszinte köszönetét mondok, maradtam 

Rimaszombat, 1896. május hó 26-án.

kiváló tisztelettel
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Van szerencséin a nagyérdemű közönség és különösen pedig a g ö m ö rm eg y ei 
k e resk ed ő v ilág  szives figyelmét felhívni arra, hogy a világszerte ismert

IB o a m é k i ia v s a iiy H iiz
egyedüli főraktára — Gömörmegvére nézve — üzletemben van elhelyezve. Ezen legelőke­
lőbb és úgy élvezhetóség, mint gyógy hatás tekintetében p á ra tla n  m inőségű  borszéki 
savanyuviz nálam akár üveg, akár ládaszámra mindenkor igen jutányos áron kapható, s a 
nyári időszakon át fogyasztásra kiválóan kellemes és ajánlatos.

Á rak: 1 » liter. 1 liter. I 1.. liter.
12 kr.

Rimaszombat, 1896. május
16 kr.

t  • 20. 2 0  kr.
l’isztelettel

3 - 3 Stech Kálmán,
KIMÁSZOM HAT, FŐT ÉK.
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I FLEISCHER és TÁRSA
3

gépgyára es v< Vám-utcza 11. sz
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmeltartásával ezélszerüen 

s gondosan gyártott jóliii nevű gépeit a közeledő nyári idényre, nevezetesen :
C sép ló k ész le te it könnyű járással, jár- 

@  gány vagy gőzmozdony általi hajtásra.
K éz i-e sép lo g ép e it, járgány-hajtásra is 

alkalmazva, szalmarázói készülékkel vagy a nélkül.

zpooc

9 »Fényképészeti jelentés.
Van szerencséin tisztelettel értesíteni a 

n. é. közönséget, miszerint szakszerűen épí­
tett s felszerelt
fényképészeti- és festészeti m ű te r­

m em et
junius hó 1-én megnyitottam.

Műtermemben készítek mindennemű fény- 
képészeti közvetlen felvételt, nagyítást, olaj- 
és aquarellképeket feltűnő olcsó á ra k  
és pontos kiszolgálat mellett.

A n. é. közönség becses látogatását kér­
ve vagyok

Rimaszombat, 1896. junius 1-én.
kiváló tisztelettel

Stelkovich István.

£  Raker- és magtár-rostáit, továbbá mindenne­
mű szivattyúkat, gőzgépeket és gőzkazáno­kat. Szeszgyár-berendezéseket,m p. Henze-H  főzök, kavaró-késziilékek, maláta-és bur- 

® gonya-yúzókat, nialomberendezéseket. stb.
®  2?®  ̂ Gépgyárunk gyártmányainak jelentékeny készletet tartjuk állandóan.

G azd aság i g épe ink  képes-, v a lam in t ön tödénk  g y á r tm á n y a i á r je g y z é k é t in g y e n  és
bérm entve k ü ld jü k . 1—2
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H irdetm ény.
A ..Miskolczi hitelintézet“ áru- és termén vrnktraihan az czidci

IV-ik
egybekötve 1896. évi junius hó 10-ik nap-

Készletes felvilágosítással szívesen szolgál

a „Miskolczi hitelintézet“ részvénytársaság
igazgatósága.

U tán n y o m at nem  d ija z ta t ik
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Rimaszombat, 1896. Nyomatott Rábcly Miklós könyvnyomdájában




